

Año XXVIII.—Número 10.483

SANTANDER.—Miércoles 24 de noviembre de 1920

Teléfono número 139

POLÍTICA CÓMICA

UN DIVERTIDO ENTREMES EL ALTIVO "MALGRE LUI"

No hay como la altivez y la independencia para andar por casa, vamos al decir, por Cantabria. Ya lo dijo Menéndez Pejaio y lo repitió un orador de uno de los mítines del domingo:

"Puso Dios en mis cantabras montañas, etc." Y otro orador amplió y dilató el concepto, diciendo en síntesis que Cantabria no es feudo de caciques y que el acto que se celebraba "era una protesta contra el atrevido ateo de ciertos políticos que quieren convertir a Cantabria en el feudo de sus desmedidas ambiciones". Aquí, según el estimado colega que publica la reseña del acto, hubo un bravo entre el auditorio. No el último Bravo, sino el único bravo, que no es lo mismo.

También el mismo orador dijo, esta vez sin brayos, que "también sabemos rechazar con virilidad y energía el que se nos tome como pedestal para escalar un puesto en la subasta de casacas y galones". E item más: "que los que tal pretenden desconocen el genio de nuestra raza, no saben que la característica diferencial de la propia personalidad es el amor a la propia independencia que nos hace preferir abrigar con pobreza nuestros pechos de hidalgos que vestir con riqueza la librea de lacayo".

Como se ve, no se puede ser más altivo. Ni saliendo de un molde.

Pero he aquí que esta preciosa altivez se la deben los oradores de los mítines del domingo a la misma política opresora que fustigaban. Y no se lo agradezca, sin embargo: Es un caso de altivez "Malgre lui".

Cuando se empezó a hablar de la posibilidad de unas elecciones, esos elementos pudieran optar entre la altiva independencia y la esclavitud; entre el gabán entallado, de joven propagandista que abraza sus pechos y la librea del lacayo.

Y ellos, de primera intención, se fueron como fieras a la esclavitud y a la librea. Y por sí se formaba cola, madrugaron y ocuparon el primer lugar.

¿Qué quieren ustedes?—les dijeron. —El supremo bien. Dos o tres metros de cadena por arriba y una librea, aunque esté en mal uso. Nos gusta más que el arroz con leche.

—Ustedes no han reflexionado. Las cadenas son onerosas; la librea no se lleva. Ustedes estarían divinamente con la heróica altivez cantabra y con un poco de pobreza para resguardar los pechos hidalgos del cjarzo de noviembre!

—¿Guasitas, no! ¡Poco bien que le sentaron las cadenas a don Marcelino Solano y poco que se pavoneó con la librea en el Congreso!

—Pues esta vez no puede ser. Todas las existencias de cadena están comprometidas.

—¡Todo sea por Dios! Y se retiraron cabizbajos y meditados.

Entonces fue cuando decidieron sentirse altivos.

He aquí una noble vocación frustrada. De haber sido atendidos aquellos fervientes y nobles anhelos a estas horas esos elementos estarían unidos al carro de la dictadura y lanzando gritos entusiastas, como ya los lanzaron otras veces:

—¡Viva la librea con acta!

—¡Viva la cadena sin fin! —¡Hip, bip, hurra el redentor grillet! Y la altivez cantabra sin vender una escoba.

En Cámargo, por la tarde, un orador, que por la mañana se había declarado en la ciudad, ciudadano hasta la médula, cambió de opinión y se declaró "ruralista convencido". Convencido de que perdía el tiempo, debió querer decir...

Otro de los oradores ruralistas se creyó en el caso de advertir que no iba a prometer carreteras, ni automóviles para hacer las comunicaciones cómodas.

Hizo bien en no prometerlo, porque esas cosas sólo se prometen cuando se pueden cumplir.

Además eso, según el mismo orador, no tiene importancia. "Porque suele conquistarse sin el propio sacrificio y si a cuenta del erario de todos los españoles".

Una observación muy puesta en su punto. Cuando un pueblo necesita una Escuela de Náutica, o una Catedral, no debe contentarse con que el Gobierno incluya el plan de obras en Presupuestos. Debe exigirse que los ministros paguen las obras a escote.

Eso es lo que el orador y sus amigos han hecho siempre en el Ayuntamiento, única Corporación en que han podido mangonear.

¿Qué un vecino pedía un farol o una fuente? Pues el orador echaba mano a su bolsillo y a otra cosa...

—¡A costa del erario nunca!

Pero eso sí; si el orador de referencia no prometió carreteras, ni líneas de automóviles, ni escuelas, que maldita la falta que hacen a los pueblos, les dijo algo que vale mucho más, y que a los sencillos aldeanos les resolvió un problema de primer orden.

Les explicó cómo en España no había hace años ni protestantes, ni mahometanos, ni budistas, ni judíos.

Nosotros, con perdón del orador, creemos que judíos los ha habido siempre. Y hasta algún fariseo.

Como es natural, tan excepcionales revelaciones electrizaron al Cuerpo electoral. Los votos van a tener que recogerse en autocamión.

Una de las cosas que más indignó a todos los oradores, a los ruralistas y a los ciudadanos, fué el hecho de que el Gobierno nombre alcaldes de real orden. Y esta indignación viene después de haber afirmado solemnemente que si ellos fueran Gobierno, "negarían todo derecho al error".

Pero apostamos una nuez contra una mesa de noche, a que el señor Vázquez Mella, de cuyo catolicismo nada dirán los oradores, no sienta la misma indignación contra esos nombramientos. Sobre todo en lo que se refiere al distrito de Arzuá, donde han sido nombrados amigos suyos y donde el señor Cierba se empeña en disputarle el acta.

Nos aseguran que en la Sala Narbón hubo menos gente que cuando se proyectaba "Barrabás".

Y que algunos espectadores, a pesar de su catolicismo, salían diciendo que preferían a "Barrabás".

LA "GACETA"

(Por teléfono)

Madrid.—La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

DE GUERRA.—Nombrando gobernador militar de Barcelona al general de división don César Aguado, actual consejero del Supremo de Guerra y Marina.

DE FOMENTO.—Disponiendo comprende las condiciones que se mencionan, el trabajo preparatorio encargado a la Sección de Minas del ministerio para llevar a cabo un plan de transportes mineros, organizando el de las cuencas mineras de reconocida importancia, en forma que tengan enlace con las redes ferroviarias y puertos.

DE MARINO.—Dirección de Navegación y Pesca.—Aviso a los navegantes, grupo 33.

DE HACIENDA.—Relación de las industrias presentadas en solicitud de los beneficios de la ley de 2 de mayo de 1919, relativa a la protección de nuevas industrias y desarrollo de las existentes.

Relación de los ingresos obtenidos durante el pasado mes de octubre.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Dirección general de Bellas Artes.—Notas bibliográficas de las obras impresas en castellano en el extranjero, para su introducción en España.

RACING-ERANDIO

Como consecuencia de órdenes recibidas por el Racing Club, de los señores Pombo y Sánchez, que se encuentran en Madrid, nuestro primer equipo no contendrá el domingo con el Erandio en la vecina villa.

La impenetrable y prudente reserva de la Junta directiva del Racing Club nos impide ser más explícitos. Otro día será.

VISTA SUSPENDIDA

El crimen del paseo de Rosales

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy debió dar comienzo en la Audiencia la vista de la causa del famoso crimen del paseo de Rosales.

El público numerosísimo que había acudido a la Audiencia, porque la vista ha despertado gran expectación, quedó defraudado por haberse aplazado la celebración del juicio oral.

El acusador señor Reyes presentó un escrito acompañado de certificado facultativo de encontrarse enfermo, pidiendo la suspensión de la vista.

Los periódicos publican amplias informaciones recordando las circunstancias en que fue cometido el crimen.

El señor Reyes ha hecho manifestaciones a algunos periodistas diciendo que la acusación no dispone de la necesaria libertad para cumplir su misión.

TEMAS MADRILEÑOS

EL TRIUNFO DEL SAINETE

Ayer domingo ha leído su discurso de ingreso en la Real Academia Española de la Lengua, Serafín Álvarez Quintero. Debemos suponer que los dos hermanos quienes han ingresado en la Academia. Tan unida es su labor teatral y tan inseparables sus merecimientos que no cabe dividir la personalidad literaria de los ilustres comediógrafos. Es, pues, el primer caso de un académico que ostenta una doble representación. Sin embargo, no es esta la novedad. Con Serafín Álvarez Quintero, la Real Academia ha dado entrada al arte popular, ha purificado un poco su ambiente rancio, de una aristocracia demasiado almidonada y lisa, con el aire sano de la calle. Es como si de pronto los austeros y herméticos salones de la Academia hubieran abierto las ventanas y por ellas irrumpiera la luz vivificante, cálida y magnífica de la Naturaleza. Aquellas amplias estanterías llenas de libros empolvados, aquella biblioteca con su severa evocación de sacerdotía, aquel anfiteatro de los escaños dispuestos a manera de coro, aquellas oficinas con los pisos brillantes, según esa limpieza inalterable de los asilos, aquellos mismos varones rígidos e inflexibles que se juntan periódicamente en torno de las mesas a limpiar, fijar y abrillantar el idioma, se habrán sentido remozados con el feliz arribo de los famosos saineteros.

Por que lo que acaba de entrar en la Academia es el sainete, y el sainete en su acepción más típica, como interpretación pintoresca y colorista de la vida popular, de las tradiciones, y los epigramas y las anécdotas, que forman el estupendo panorama literario de los hermanos Álvarez Quintero. De creer es que las maneras fingidas, adustas y ceremoniosas de nuestra primera corporación cultural, recobren ahora, en contacto con el pueblo, la sencillez, la naturalidad y la llaneza, características del alma española. Con Serafín Álvarez Quintero—o con los hermanos Quintero, mejor dicho—la Real Academia se ha vestido de nuevo, con un traje dominguero, limpio, modestísimo, sin sacrificar nada a la moda y sin ceder nada tampoco a los arbitrios fanfarrones de indumentaria oficial.

He aquí la buena señora, con su traje de percal, su pañolillo multicolor, su moño encanecido adornado con pomos de clavetes, su falda de volantes encanecidos, su talle justo, su pasito corto, su busto alto, su arrogancia firme. ¿No le sientan mejor estos honores vestidos, oliendo a ropa recién lavada, que aquellas galas tumultuosas, entre cuyos encajes y abalorios se desmayaba la cabeza llena de untos y pinturas?

El reconocimiento del sainete como valor literario principal no es sólo el rasgo más democrático de la Academia, sino el rasgo más español. Nada, en efecto, tan español, tan castizo y clásico y hondamente español, como el sainete que los celebrados hermanos Quintero han llevado a la mano al viejo caserón de la Academia. Ahora, cuando nuestra Academia, le ha hecho un sitio al sainete—sitio de honor y de justicia—es cuando puede llamarse propiamente La Real Academia ESPAÑOLA.

Viene el acontecimiento de la recepción de Serafín Álvarez Quintero a raíz de otro triunfo del sainete, al mismo tiempo que el público de Madrid, aplaude una nueva demostración del fértil ingenio y del fogoso españolismo de los eminentes autores, en su obra "La del Dos de Mayo", estrenada en Apolo hace una semana.

La presente campaña teatral, no ha ofrecido otros motivos tan elocuentes de éxito. Unas plausibles tentativas de resucitar nuestra dramática fuerte, en el "Cristobalón", de Linares Rivas, tragedia rústica superior en ambiente que en acción; "Pedro Fierro", obra en la que se ha revelado un dramaturgo de fibra, el poeta López Merino, y "El condenado", de López Píllos, fábula intensa con admirable pintura de caracteres, que han interpretado con mucho ensayo las compañías de Lara y las de Borrás y Morano, respectivamente; otro ensayo de teatro simbólico con algo más que movimiento de figuras y diálogo, hecho con bastante fortuna por Ceferino Avelilla, en su "Ocaso de los demonios"; algunos éxitos fugaces como "La noche en el alma", de Felipe Sassone; "Baños de sol", "Mi único amor", "Alfonso XII, 13"; y sobre todos, erigido e incombustible, el sainete en un acto "La del Dos de Mayo".

Lo demás han sido traducciones, adaptaciones y reposiciones hasta el número de veintidós.

Me parece suficientemente significativo el hecho de que en medio de esa abundancia de sucesos teatrales correspondía el favor del público y la profusión de comentarios periodísticos a un modesto sainete, de breves dimensiones y de limitadísimo radio de acción. Luchaba "La del Dos de Mayo" con la rivalidad de obras tan interesantes como "Pigmalión", de Bernard Shaw, estrenada en Eslava la misma noche que aquella en Apolo, y a la cual la crítica pedante y los cronistas de erudición barata, necesitaban rendir un homenaje por la calidad del autor, sin caer en la cuenta de que descubría a estas alturas al popular escritor inglés en un tanto mortificante para la cultura del lector. Luchaba además "La del Dos de Mayo" con la incapacidad de la compañía de Apolo, no habituada a este género y cuya insuficiencia sobresale más en estos momentos de apoteosis del sainete. Por otro lado las obras de Astracán de la Comedia, las vistosas revistas de Martín y Cervantes, las exuberantes morbideces de las operetas del Reina Victoria y la Zarzuela, donde Esperanza Iris acaba de obtener otro triunfo con la fastuosa presentación de "Nancy", los dramas truculentos del Español, el Centro, la Princesa, Price y la Latina, entretenían los gustos más generalizados del público teatral. Y con eso y contra eso, y en la época de inevitables Tenorios "La del Dos de Mayo" en un acto, sin aparato, sin trucos, sin dislocaciones, sobriamente, con sencillez y con modestia, ha conseguido un éxito clamoroso y duradero.

Los hermanos Quintero han pasado de la España de Apolo a la Real Academia Española.

¿Se puede afirmar que ha triunfado el sainete?

GIL FILLOL

Madrid 22 noviembre 1920.

LA HUELGA DE NUEVA MONTANA

CONTINUAN LAS NEGOCIACIONES DE ARREGLO

LO QUE DICE EL ALCALDE

Al recibir ayer a los periodistas el alcalde señor Pereda Palacio, nos habló de las negociaciones últimamente entabladas para la solución de la huelga de Nueva Montaña, lamentando que sus buenos deseos no hubieran tenido hasta ahora mejor éxito.

Dijo también que en la reunión celebrada el domingo en la Alcaldía se trató, en primer término, de la admisión al trabajo de todos los obreros desde el primer momento, a lo que accedió el representante de la empresa.

Se habló también brevemente de la cuestión relativa al nombramiento de los guardas-jurados, proponiendo el alcalde que se dejase para el final discutir este asunto y que se diese lectura de las demás bases, aprobadas en principio en reuniones anteriores y cuya aprobación, por lo tanto, no creía que ofreciese dificultades.

Entonces se suscitó nuevamente, por la representación obrera, la readmisión de los obreros despedidos en 1917 o que en algún tiempo hubieran pertenecido a la fábrica, y sobre este punto, estuvo discutiéndose unas tres horas, sin que se llegara a un acuerdo, ni volviese a recaer discusión sobre el asunto del nombramiento de guardas-jurados.

Terminó diciendo el alcalde que había recibido por la mañana una carta de los obreros de Nueva Montaña y que había enviado copia a la gerencia de la Sociedad Altos Hornos.

Por esta razón y hasta que la empresa conteste no crea el señor Pereda correcto dar publicidad a lo que se dice en la carta.

Después no tendrá inconveniente en hacerlo, toda vez que no lo hay en que se conozca todo lo que se ha hecho en este importante asunto.

UNA CARTA DE NUEVA MONTANA La Sociedad Nueva Montaña nos re-

mite para su publicación la siguiente carta:

Santander 23 de noviembre de 1920. Señor director de LA ATALAYA. Santander.

Muy distinguido señor nuestro: Como hay grave confusión en el suelto de hoy, de ese ilustrado periódico, titulado "La huelga de Nueva Montaña", le agradeceremos a usted mucho que se digné mandar publicar mañana esta carta para que conste que asistió el domingo una representación nuestra a la reunión dicha, invitada por el señor alcalde a una conferencia definitiva y en la creencia de que ella se solucionarían el conflicto, tratando exclusivamente de dos puntos: la vuelta al trabajo de todos los huelguistas y la reunión de los guardas-jurados, no pudiéndose llegar a un arreglo por pretender el Comité de huelga la preferencia de admisión en las plazas vacantes para el personal que quedó fuera de la fábrica en 1917 y otras épocas, contra la constante decisión de esta Empresa de recabar y sostener la libre admisión del personal.

Conste, pues, que si sigue el conflicto, no es por la cuestión de los guardas-jurados, de la que apenas se trató, sino por lo que queda dicho.

Anticipamos a usted el testimonio de nuestro reconocimiento y nos repetimos de usted afmos, s. s. q. h. s. m. NUEVA MONTANA, Sociedad anónima del hierro y del acero de Santander.—Por poder: El director técnico, B. DARRIS.—El jefe administrativo, L. GONZALEZ DOMENECH.

Por nuestra parte hemos de añadir que la información que publicamos en nuestro número de ayer la recibimos por teléfono de Peña Castillo al preguntar el resultado de la asamblea que en el Centro de La Reyerta acababa de celebrarse. En dicha asamblea, no parece que se trató de la readmisión de los despedidos en 1917, que fué la base casi exclusivamente discutida en la reunión celebrada el domingo por las representaciones patronal y obrera.

CONSEJO DE MINISTROS

SE ESTUDIAN ASUNTOS DE IMPORTANCIA

(POR TELEFONO)

MADRID.—A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Dato llegó a su despacho antes de la hora señalada.

También llegó el señor Bugallal, quien conferenció con el presidente antes de empezar la reunión.

Al entrar dijo a los periodistas que la conferencia que iba a celebrar con el señor Dato versaría sobre asuntos electorales.

De los demás ministros el primero en llegar fue el de Hacienda, a quien los periodistas preguntaron:

—¿Sigue la exportación de los funcionarios a provincias?

—Ya ha terminado—replicó el ministro.

El marqués de Portago desmintió la noticia que publican algunos periódicos de que ha dimisionado.

Aunque no me encuentro bien de salud—añadió—no ha pasado por mi ánimo la idea de dimitir.

El vizconde de Eza dijo también que no es cierto que piense ir a Marruecos para correr la pólvora.

No se trata de eso, sino de que deseo visitar la posición de Xexaun para ver las comunicaciones entre esta posición y las demás.

Si mis ocupaciones me lo permiten iré a Marruecos, pero se tratará de un viaje rapidísimo que solo durará unos días.

Los periodistas le preguntaron si llevaría al Consejo la propuesta de recompensas por los méritos contraídos en Marruecos durante las últimas operaciones.

El ministro respondió que sólo llevará las correspondientes a los oficiales muertos, pues lo relativo a la concesión de cruces pensionadas corresponde a las Cortes con arreglo a la ley.

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El presidente dijo cuenta de una exposición que le ha entregado la nueva Sociedad creada en Barcelona de Coaligación Social para la producción.

Dijo que ha visto con simpatía los propósitos que animan a dicha Sociedad y que tienden a armonizar las relaciones entre patronos y obreros.

Los comisionados que en representación de dicha Sociedad han venido a Madrid, conferenciarán con el ministro del Trabajo, porque ya se lo habían prometido.

También manifestó que el Gobierno entregará cinco mil pesetas para

contribuir al aguinaldo del soldado.

El ministro de Gracia y Justicia presentó a la aprobación del Consejo un expediente de indulto de cadena perpetua, con arreglo al artículo 29.

También presentó otro expediente de indulto de un delito de contrabando.

Dijo cuenta además el ministro de Gracia y Justicia de un proyecto de decreto promulgando el reglamento de la ley Orgánica del Poder judicial, que establece la inspección de los Tribunales y los Tribunales de honor para la Magistratura.

El ministro de Hacienda dijo cuenta de otro decreto sobre subasta para la adquisición de papel y tinta con destino a la fábrica del Timbre.

Dijo cuenta también de la situación de la Hacienda, manteniendo el criterio de que es necesario contener los gastos.

Excitó a sus compañeros a redactar los presupuestos con toda actividad, porque es necesario que se hallen pronto en su poder.

Se acordó la concesión de la cruz de Beneficencia a la condesa de Vals.

Hasta aquí la referencia oficiosa de lo tratado en la reunión.

Aunque en esa nota nada se dice, se sabe que los ministros cambiaron impresiones acerca del efecto causado entre los funcionarios por la denegación de los aumentos que tenían solicitados y la excitación que entre ellos han producido los traslados de algunos funcionarios de Madrid.

Se convino en que la excitación era general y que el Gobierno está dispuesto a hacer algo en favor de los funcionarios, pero cuando termine el actual estado de rebeldía.

Se trató también de la Sociedad de Coaligación Social para la producción, cuya Comisión, presidida por el señor Lacombe y acompañada del señor Zulueta, visitó al presidente del Consejo.

La Comisión expresó al presidente su deseo de contribuir a que se llegue a una armonía entre patronos y obreros con la intervención y auencia del Gobierno, pues quieren los creadores de la nueva Sociedad que la clase patronal colabore en la obra de concordia al lado del Gobierno.

Se felicitaron los comisionados del acuerdo del Gobierno al designar al señor Martínez Anido para desempeñar el Gobierno civil de Barcelona.

Dato les ofreció apoyar sus deseos,

Gobierno civil

Asociación de inquilinos

RECOGIDA DE MENDIGOS El gobernador civil interino, señor Massa, al recibir a los periodistas, les manifestó que había dado órdenes severas para que se procediese a la recogida de mendigos, que empezaban a abundar en las puertas de los cafés y calles céntricas.

Ayer, cumpliendo esas órdenes, habían sido recogidos varios que imploraban la caridad pública, siendo enviados al Asilo para ser trasladados a los pueblos de donde son naturales.

HUELGA RESUELTA También dijo el señor Massa que ha quedado resuelta la huelga de operarias de la fábrica de alpargatas de Monte Carmelo, en Monte, volviendo a entrar al trabajo las huelguistas.

MEDIDAS SANITARIAS Para hoy tiene convocada el gobernador a la Junta provincial de Sanidad, para la adopción de medidas higiénicas y de prevención, a fin de evitar una epidemia.

Añadió que daría cuenta detallada de los acuerdos que se tomaron en la reunión.

Reunida ayer, en junta extraordinaria, la Directiva de esta Asociación, después de aprobar 105 solicitudes de ingreso, se adoptaron, entre otros acuerdos, el de rechazar de las listas de asociados y negarles todo concurso a aquellos inquilinos de dudosa conducta moral.

También se acordó que el presidente de la Asociación, don Manuel Torre, solicite esta tarde de la Corporación municipal se adopten energéticas medidas de saneamiento; inmediato análisis de las aguas; intensificación de la higienización de viviendas; colocación rápida de cisternas; subida del agua a los pisos, y desaparición de cuantos pozos negros existen en Santander y que, uno por uno, denunciará a la Asociación a la Alcaldía.

Finalmente, y ante la gravedad de las circunstancias, se tomó el acuerdo de que esté constituida la Asociación en junta permanente y solicite, por medio de la Prensa, la cooperación de todos los concejales para esta campaña de saneamiento que la Asociación dispónese a llevar a cabo.

Carlos M. Conachy DENTISTA CALLE CASTELAR, 4

"LA ATALAYA" EN MADRID, SE VENDE EN EL KIOSCO DE "LA TRIBUNA", ESTABLECIDO EN LA CALLE DE ALOALA

Joaquín Martínez MEDICINA INTERNA
Consulta de once a doce y media.
COLOSIA, 1, 3.

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer llegó procedente de Burgos, a donde fué para asistir a las conferencias episcopales allí celebradas, el vicario capitular, don Jacinto Iglesias.

Ayer llegaron de Madrid don Manuel López Dóriga, don Cesáreo Zorrilla y don Fernando Bringas. Este último acompañado de su distinguida señora.

También llegó ayer el nuevo fiscal de la Audiencia, don Gerardo Vázquez. Hoy saldrá para Andalucía el profesor de la Escuela de Comercio, don Francisco Salazar, acompañado de su distinguida señora.

Teatro Pereda

TEMPORADA DE CINEMATOGRAFO
PROGRAMA "AJURIA"
Miércoles 24 de noviembre de 1920

Continuación de la monumental película en 15 jornadas, titulada EL MENSAJERO DE LA MUERTE

Ilustración Ajuria núm. 39. Tercero y cuarto episodios de «El mensajero de la muerte», titulados «En la trampa» y «El automóvil de la muerte», en dos partes cada uno.

«La artista del cabaret», cómica en dos partes.

Se despachan localidades en taquilla desde las cuatro de la tarde.

CELEBRANDO A LA PATRONA UN CONCIERTO INESPERADO

Se reunieron en modesta fonda para celebrar a la excelsa Patrona del divino arte varios profesionales de la música y algunos «amateurs».

Gente joven por la edad en su mayoría y por el humor en su totalidad, no hay que decir que se comió, se bebió y se rió en igual medida y de la medida se dijo perfecta cuenta el fondista al retirar fuentes y botellas limpijas de todo resto.

«pues allí estaban para imponer la más absoluta limpieza Odón Soto, tan formidable «gourmand» como inconfundible violinista.

«Cuando ya se había agotado el arsenal digestible y el repertorio de los chistes hablados, el violinista Sandoval regaló al auditorio con un ejemplar musical lleno de gracia e ingenio, ejecutando en su instrumento un concierto dedicado al arcángel de Noé, pues entre serias y pretenciosas melodías se intercalan los sonidos de los animales de pluma y pelo más familiarizados con el hombre.

«Hasta aquí todo fué jácara y broma, pero se le ocurrió a Díaz, el notable pianista del Casino, que capitaneaba aquella huérfana melódica, pedir que Odón despertara de su modorra digestiva tocando la famosa jota que tantas veces le han aplaudido los públicos.

«Y Odón Soto cogió su violín de 24 reales, que cambia de color cada tres días, y con semejante «cacharro» hizo tales preciosidades de gracia, de expresión, de variedad de ritmos, de maestría y de dominio del arco y de las cuerdas que el violín se convirtió en un Stradivarius y la reunión se formalizó como un coro de la Catedral.

«Se acabó el buen humor, se despejaron todos los vapores alborotados ante el conjunto de la inspiración espontánea del gran violinista, que en aquella intimidad de camaradas sintióse más sacerdote del arte que de la muchedumbre y de las satisfacciones del aplauso.

«Tocó cuanto se quiso que tocara, como poseído de la más acendrada devoción por la música y por las bellezas de las composiciones.

«La interpretación del aria de Bach fué un dechado de inspiración poética y mística, perfectamente ajustada al estilo severo y clásico por excelencia del maestro de los maestros.

«Después en el precioso Nocturno de Chopin nos arrobó con un intenso sentimentalismo, sacando de aquel deleznable instrumento sonidos tan dulces y armoniosos como si tuviera en las manos el violín de su paisano Sarasate.

«Qué suma de amor al arte, y de facultades excepcionales, es necesaria para sobreponerse de aquella manera a los horrores de una digestión de Dios heca, de comida y aislarse del bullicio juvenil para consagrarse en cuerpo y espíritu a concepciones artísticas del más alto prestigio?

«Y porque esto se haya realizado ante solo una docena de profesionales y «amateurs», sin buscar los halagos vanidosos del aplauso de un público numeroso, ha de quedar incógnito?

«No sería justo, y amparándose en la justicia de LA ATALAYA, ahí queda consignado el tributo que dedicó a la excelsa Patrona del divino arte tan formidable «gourmand» como inconfundible violinista, que, como Orfeo, supo dominar con su arte a aquella juventud alborotada a los postres de un banquete.

JUAN DE PIQUO

Notas municipales

LA CAMPAÑA SANITARIA.—REUNION DE TENIENTES DE ALCALDE

Ayer por la tarde se reunieron en la Alcaldía, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda. Palacios, los tenientes de alcalde para tratar de las medidas que deben ser adoptadas con motivo de reinar alguna alarma entre el vecindario por haberse presentado varios casos de fiebres paratíficas.

Se acordó adoptar energías medidas higiénicas, emprendiendo una activa campaña de saneamiento y limpieza de la población y de las viviendas, para cuya eficacia reclama el alcalde la cooperación de todo el vecindario, ya que en favor de todos los vecinos de Santander han de redundar las medidas acordadas.

Los tenientes de alcalde tienen facultades todo lo amplias posible para realizar esa campaña y los vecinos de Santander deben facilitar los medios de examinar el estado en que se encuentran las viviendas, por lo que se relaciona con la higiene, principalmente por lo que respecta al estado de los retretes, etc., y se procederá con gran energía para remediar las deficiencias que se observen.

El señor Pereda Palacio publicará un bando en ese sentido y es de esperar que la disposición sea cumplida por todos.

También se acordó en la reunión dirigirse al Colegio Médico para rogar que todos los señores facultativos dejen cuenta de las enfermedades de carácter contagioso que padezcan sus enfermos, a fin de estar prevenidos.

Estas medidas no deben alarmar al vecindario, porque no se han tomado más que siguiendo al sabio adagio popular de que vale más prevenir que tener que remediar. Estas medidas han de servir para tranquilidad del vecindario al ver que se vela por él.

DE CABUÉRNIGA

Estamos en plena derrota, de mieses y praderías, viviendo atrasados cincuenta años con relación al resto de la provincia, pues son pocos los pueblos en que se permite la entrada del ganado, en plena libertad, sobre todo en las mieses, donde muchos que carecen de fincas cercadas podrían recoger otra cosecha de forrajes para el invierno y primavera.

Aunque muchos reconocen estas ventajas, prefieren no tener que ocuparse de la guarda de los ganados durante la temporada invernal, demostrando con esto lo atrasados que estamos en agricultura, y dando lugar a que nos censuren, con justa razón, los que nos visitan, haciendo comentarios poco favorables para aquellos que por su cultura y autoridad, están al frente de los pueblos.

Los lobos siguen como en años anteriores haciendo de las suyas, con la ventaja de que este año han empezado sus correrías por las inmediaciones de los pueblos, mucho primero y en mayor número, matando reses lanaras y las crías de caballar, pues no sólo atacan a los potros de leche, sino lo hacen también a los mayores, dándose el caso de que en un pueblo del Ayuntamiento de Rionansa (según me comunican) han tenido la audacia de entrar en una cuadra, cuya puerta estaba poco cerrada, con objeto de facilitar ventilación al rebaño que en ella se albergaba, matando siete ovejas e hirviendo otras; esto es hoy que todavía no tienen hambre, y que el invierno no ha llegado, que luego es muy posible que ataquen a las personas, y que esta parte de la montaña sea parecida a las estepas de Rusia.

Todos estamos de acuerdo en que el aumento progresivo que cada año se nota en estos caminos es debido a los cotos de caza, donde tranquilamente procrean, en las estaciones de primavera y verano, sin que nadie los moleste, por ser época de veda y los guardas de los cotos no permiten que se les persiga, importando muchas pesetas los terneros y crías caballares que se comen en los puertos de Palombera y Sajos en la temporada de verano, donde pululan con entera libertad.

La Asociación provincial de ganaderos y algunos Ayuntamientos y Sindicatos agrícolas, han formado así como una Junta de defensa, con objeto de estimular a los aficionados a cazar estos animales, facilitando la estrigina necesaria y premiando con cien pesetas cada ejemplar que presenten en las Pagadurías, que al efecto tienen establecidas, pero prácticamente se está viendo que no resulta el sistema lo eficaz que debiera ser. Aunque se matan algunos, se crían muchos más.

EL CORRESPONSAL

TRIBUNALES

JUICIOS ORALES

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado del Oeste, seguida por lesiones, a Manuel Lavín y Mateo Martínez.

El Ministerio público, en el acto del juicio, modificó sus conclusiones provisionales, conceptuando responsable de un delito de lesiones graves al Manuel y de otro menos graves, al Mateo y Manuel, sin circunstancias modificativas, solicitando de la Sala la pena de un año y un día de prisión mayor para el Manuel, correspondiente al primer delito, y respecto al segundo, la de dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de los procesados, e indemnización de 50 pesetas a Luis S. Manuel y la costas.

La defensa pidió la absolución de los procesados.

Gran Casino del Sardinero HOY MIÉRCOLES
A LAS CINCO: CONCIERTO POR LA ORQUESTA.
A LAS SEIS Y PUNTO: COMPAÑIA DE COMEDIA DE F. RODRIGO.
La comedia en tres actos de don Pablo Pareda,
QUE AMIGAS TIENES, BENITA

Eguualmente tuvo lugar el de la causa seguida por lesiones, en el Juzgado de Rionansa, a Victorino Herrero.

El representante de la Ley, calificó los hechos procesales como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, concurriendo la circunstancia atenuante de haber ejecutado el hecho en vindicación próxima de una ofensa grave, causada al autor del delito, pidiendo a la Sala la pena de un mes y un día de arresto mayor, indemnización de 60 pesetas y el pago de las costas.

La defensa solicitó la libre absolución de su representado.

NOTICIAS

Francisco Botón
ESPECIALISTA EN NAZ, GARGANTA Y OIDOS
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.
BLANCA, 42, 1.

Una comisión de alumnos de la Escuela Industrial nos ruega la publicación del siguiente telegrama, dirigido al ministro de Instrucción pública:

«Alumnos Escuela Industrial elevan respetuosa energía por protesta motivo anormalidades cometidas dicho Centro proveyendo cátedras vacantes. Para una de profesorado auxiliar grupo séptimo se ha opositado meritorio afecto grupo octavo, habiendo otro más antiguo con título adecuado. Ahora trátase llevar aquel meritorio ocupar vacante grupo sexto, postergando meritorio adscribir este grupo tiene aprobadas oposiciones. Estimándolo atentamente derechos meritorios peritos industriales, nuestra futura profesión. suplicamos amparo, justicia, acompañándonos alumnos todos estabamos enseñanza, declarados huelga prueba solidaridad.—La Comisión.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Especialista en oídos, nariz y garganta.
Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis.
MEDIZ NÚEZ, 13.—TELEF. 6-32

Dr. C. GARCIA LUQUERO
Análisis clínicos y bacteriológicos.
Orina, sangre, esputos, heces.—
Reacción Wassermann autovacuas.—
SAN FRANCISCO, 29; TELEF. 970

Atropello sin consecuencias
Debajo del Puente de Vergas estuvo a punto de ocurrir ayer una desgracia.

Una joven sirvienta fué alcanzada por el automóvil núm. 72-S que la dio un golpe sin que,afortunadamente, le produjera ninguna lesión de importancia.

Las Marías de los Segurarios
El solemne funeral reglamentario por los ascendedos de fúncs tendrá lugar mañana, a las ocho, en la iglesia parroquial de la Anunciación.

No pudiéndose dar la comunión dentro de la misa, se distribuirá antes y al terminar el responso.

La Junta de Gobierno ruega a las Marías su asistencia.

Compra-venta de fincas
Hay oferta especial de un magnifico piso, muy bien situado y acondicionado.

Anunciadora Hispania
Hernán Corrás, núm. 8
SANTANDER

Espectáculos
GRAN CASINO DEL SARDINERO
A las cinco: Concierto por la orquesta.
A las seis: La comedia en tres actos, «Que amigas tienes Benita», por la compañía cómica dramática de Francisco Rodrigo.

TEATRO PEREDA
Episodios 3.º y 3.º de la película en quince jornadas, «El enseñero de la muerte».
SALA NARBON
Desde las seis: «Un grito en la sombra», 5.º y 6.º episodio.

PABELLON NARBON
Desde las seis: «Un grito en la sombra», 3.º y 4.º episodio.

La Niñera Elegante

Realizadas las confecciones se saldarán desde hoy las telas, puntillas y bordados.
PUENTE, 3. SANTANDER

HERNIADOS (quebrados)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander y en el hotel Marañón únicamente el jueves, día 2 del próximo mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel Marañón únicamente el jueves, día 2 del próximo mes.

NOTAS.—En Infesto el día 30, en el hotel Hijos de Pérez; en Llanés el día 1, en el hotel La Victoria; en Bilbao, el día 3, en el hotel Góni; en Elbar el día 4, en el hotel Comercio, y en San Sebastián el día 5, en el hotel Suizo, donde así mismo podrán visitarlo todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equipararse con otros anuncios, que por llevar nombres parecidos o iguales, puedan confundirse con esta reputada Casa, y para evitarlo, sépase, pues que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada Casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

CERVERA Y MARTINEZ
GARAGE CENTRAL
General Espartero, 19
TELEFONO 8-13

STOCK COMPLETO DE CUBIERTAS, CAMARAS Y MACIZOS DUNLOP.
Prensa para colocar macizos, accesorios de todas clases.
TELEFONO 8-13. SANTANDER

Colegio-Academia de Leza (Antes de Mata)
Santa Clara, 9.-SANTANDER
INTERNOS.—MEDIOPENSIONISTAS VIGILADOS.—EXTERNOS.
Edificio construido expreso para la enseñanza.—Salones de estudio vigilados.—Gabinetes de Física, Química e Historia Natural.—Moderno material de enseñanza.

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL.—BACHILLERATO.—COMERCIO (teórico y práctico)—INDUSTRIAS.—NÁUTICA.
Carreras de INGENIEROS y DERECHO.—Preparatorios de todas las carreras.
PROFESORADO: TRES ingenieros TRES abogados SIETE licenciados en Ciencias y Letras. CUATRO profesores mercantiles. TRES de idiomas. UNO de dibujo. UNO de gimnasia CUATRO profesores especiales DUE de primera enseñanza.
Horas de clase y estudio compatibles con las de los Centros obreros y de vigilancia.
Máximas reglamentarias y detalles al director, don Daniel Leza

MI MADRE DE 78 AÑOS.



9 MESES EN CAMA.
No podía moverse.
Se curó por completo con el

URICURE

Todos cuantos hayan sufrido los terribles dolores de ciática se harán cargo del alivio que experimentó esta paciente después de tan increíbles sufrimientos.

«Mi madre de 78 años de edad estuvo 9 meses en cama con ciática sin poder moverse, probando infinidad de medicinas y unturas que no dieron resultado alguno. Tomó el URICURE y pocas tabletas fueron suficientes para sacarla de ese estado y hoy al cabo de 2 años de todo esto, no ha querido a tener dolores y se halla bien.» CRISTÓBAL GALISTEO, Humilladero (Málaga), 28/6/17.

Como avenida de caudaloso río, el URICURE barre el ácido úrico del organismo humano desapareciendo el veneno causante del Reumatismo, Gota, Ciática, Lumbago, Arterias y toda clase de Artrismo.

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias.
Acompañar este artículo con 50 cts. en sellos de correo enviado a Carlos Mars, calle Valencia 333, Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

DE ZARAGOZA

(POR TELEFONO)

SIGUE LA PARALIZACION
A pesar de la decisión tomada por muchos obreros de acudir hoy al trabajo, las fábricas y talleres están desiertas y sigue la paralización en absoluto.

La ciudad por ahora está bien abastecida y no se han registrado incidentes desagradables.

Hoy circulan mayor número de carros de transporte que en días anteriores, guiando al ganado los dueños de los vehículos.

ENTRARAN MAÑANA AL TRABAJO
Con gran insistencia ha circulado hoy la noticia de que mañana los obreros panaderos y los camareros reanudarán su trabajo.

Se cree que si esta noticia es exacta ello dará pie para que adopten igual determinación los obreros de diversos oficios.

SANCHEZ TOCA Y LOS SINDICATOS
Se ha sabido que el pasado domingo a última hora de la tarde el señor Sánchez de Toca, condecorado con una comisión de obreros sindicalistas, la cual le hizo presente, que los obreros azucareros habían ido a la huelga por solidaridad.

El señor Sánchez de Toca dijo a los comisionados que su opinión era la de que los Sindicatos debían aceptarse como realidad, mientras funcionen dentro de la legalidad; pero estimaba que habiendo la Azucarera aceptado el Sindicato y cumplido los compromisos adquiridos, incluso el de ir a la huelga por espacio de ocho días, debe el Sindicato ordenar que se reanude el trabajo en las fábricas de azúcar.

La comisión reconoció lo razonable del criterio del señor Sánchez de Toca.

La comisión regresó anoche y al enterarse particularmente el señor gobernador de lo tratado en la conferencia con el señor Sánchez de Toca, ha aplazado la suspensión del Sindicato de azucareros y alcoholeros, hasta ver la actitud que adoptan terminado el plazo de ocho días de huelga que hoy finaliza.

Si la huelga continuara el señor gobernador llevará a cabo la suspensión de los Sindicatos sin debilidades ni contemplaciones.

EN LAS FABRICAS DE HARINA
Estos últimos días se viene notando bastante actividad en las fábricas de harinas.

Funcionan seis de éstas, en las cuales se producen más que suficiente para las atenciones de la provincia.

FUNERALES.—FELICITACION
En el templo del Pilar se han celebrado

EN LOS PUEBLOS
En los pueblos de la provincia la situación es la misma.

En Gallur siguen en huelga los obreros de la fábrica de harinas.

El gobernador ha llamado a su despacho al director de la fábrica de azúcar de Alagón para rogarle que se reanude el trabajo por haberlo pedido así los trabajadores.

En otras fábricas no se trabaja por culpa de los directores y personal técnico, de los que se dice que se hallan de acuerdo con el Sindicato.

TRASLADO DEL JEFE DE POLICIA
Se dice que ha sido trasladado fuera de Zaragoza el actual jefe de la policía que hace poco vino a esta capital.

Se asegura que para sustituirlo ha sido nombrado el inspector de servicio en Madrid, don Manuel Vergara, el cual hace tiempo prestó servicio en Zaragoza y del que se dice conoce bien a la gente malajante.

EN LA ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS
Por falta de local no se pueden dar clases en la Escuela Normal de Maestras.

Una comisión de padres de alumnos ha visitado al gobernador civil, señor conde de Coello de Portugal, para pedirle que se habiliten otros locales.

El gobernador prometió estudiar el ruego.

No hay clases en dicho Centro docente desde el primero de octubre.

POR COTIZAR
En el paseo de la Independencia han sido detenidos esta mañana tres individuos que fueran sorprendidos cotizando en el paseo antes citado.

REUNION SORPRENDIDA
La policía ha sorprendido una reunión de sindicalistas que se estaba celebrando en una taberna de la calle del Peso.

Fueron detenidos los reunidos en cuyo poder fueron encontradas hojas clandestinas.

Sastrería inglesa LINARES Y GARAYO

GENEROS INGLESES.—ESMERILDA CONFECCION.—PUENTE, 4
Telefono número 132

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico



15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

Doiores de estómago

y hnsido curados con un frasco de Digestónico

15 años de Sufrimientos!

**ALMACENES "LA BATALLA"**  
 Sección de SASTRERÍA Maestro cortador de primer orden  
 GRANDES NOVEDADES—PRECIOS ECONÓMICOS  
 ESPECIALIDAD TRAJES Y GABANES

**DE TODAS PARTES**

(POR TELEFONO)

**DEL CONGRESO POSTAL.**  
 Madrid.—Esta mañana ha celebrado sesión plena el Congreso Postal. Presidió el director de Comunicaciones, conde de Colomby, quien pronunció un discurso en francés dando las gracias a los congresistas por la labor que han realizado.

**A FAVOR DE LOS NIÑOS.**  
 Huelva.—El presidente de la Diputación provincial ha cedido la cantidad que le correspondía cobrar por gastos de representación para aumentar la suscripción abierta a fin de mantener los comedores donde se atiende a los niños de los mineros de Riotinto.

**CONSEJO DE GUERRA.**  
 Huelva.—En el cuartel de la Guardia civil se vió ayer un Consejo de guerra contra el guardia de aquel Cuerpo Pedro González, acusado de homicidio perpetrado en la persona del paisano Manuel Rodríguez. En vista del resultado de la prueba fué retirada la acusación.

**UN BANQUETE.**  
 Ceuta.—En el hotel Majestic se reunieron ayer en un banquete los jefes y oficiales del Estado Mayor de esta Comandancia, para agasajar al capitán de este Cuerpo don Angel Negrín, intrépido aviador que ha prestado excelentes servicios durante las últimas operaciones.

**LOS ARROCEEROS.**  
 Madrid.—Una comisión compuesta de representantes de todos los pueblos arroceros de Valencia ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle la supresión de los derechos arancelarios que pesan sobre la exportación, y que no se les oblige a entregar cantidad alguna en depósito.

El ministro les manifestó que este asunto, por referirse al problema de las subsistencias, tenía que ser informado por el ministro de Fomento, no obstante lo cual él, por su parte, hará cuanto pueda por complacerles.

**LAS OBRAS DEL CANAL.**  
 Madrid.—El director de las obras del Canal de Isabel II ha conferenciado con el ministro de Fomento para darle cuenta de los trabajos que se vienen realizando a fin de reparar definitivamente las averías que en dicho canal se produjeron y que dieron lugar últimamente a la suspensión del servicio de aguas en Madrid.

**MERCANCIAS A BULGARIA.**  
 Madrid.—La Legación de España en Spa comunica que el Gobierno búlgaro ha invitado a todas las grandes Casas de importación para que envíen sus mercancías a aquel reino, para lo cual bastará con que presenten facturas propias, sin que sea preciso legalizarlas, y avisa también que para impedir en lo posible las oscilaciones del cambio, dichas facturas serán negociadas por el Banco de Bulgaria, cotizándolas al cambio del día en que se verifiquen las operaciones de venta.

**TRANQUILIDAD EN PROVINCIAS.**  
 Madrid.—Las noticias que se reciben de provincias acusan tranquilidad y en todas partes el orden es completo. En Calatayud sigue la huelga general. Han comenzado a funcionar las fábricas de harinas con equipos militares.

**LA HUELGA DE ESTUDIANTES.**  
 Madrid.—Ha quedado resuelta la huelga de estudiantes de veterinaria, entrando todos a clase.

**LA ESCASEZ DE CARBÓN.**  
 Madrid.—La escasez de carbón ha dado lugar a que se promuevan tumultos. Grupos de manifestantes, compuestos en su mayor parte por mujeres, trataron de asaltar las carboneras.

**CANDIDATOS A SENADORES.**  
 Madrid.—En sesión celebrada por la excelentísima Diputación provincial, se dió cuenta de la renuncia del cargo que ha sido presentada por los diputados señores don Juan Aguilar y don Arturo Sorja, que se presentarán candidatos a senadores en las próximas elecciones.

**EL REPOSO DEL PAN.**  
 Madrid.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que los taillojeros protestan de que se verifique el reposo y de que se les haga cumplir la tasa establecida.

Han pedido la supresión de ambas medidas. El gobernador se negó a ello y en su vista los tahoneros empezaron a despedir obreros.

**CASA GIRIBET**  
 SASTRE DE LA REAL CASA ARTÍCULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESES  
 Por el vapor «Calderón» se han recibido las novedades para OTOÑO e INVIERNO  
 BLANCA, NUMERO 11—TELEFONO 910—SANTANDER

Han sido absueltos quince procesados. Otros quince han sido condenados a penas que varían entre un mes y doce meses de prisión.

**CONSEJO DE MINISTROS FRANCÉSES.**  
 París.—Esta mañana, y bajo la presidencia de M. Millepand, se ha reunido el Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno dió cuenta del estado de los asuntos exteriores, sobre todo de la situación creada por el resultado de las elecciones en Grecia y la derrota de Venizelos.

El Consejo designó al prefecto del Aisne para que desempeñe el cargo de representante de Francia en Túnez.

Uno de los ministros dió cuenta de los acuerdos tomados en las conferencias celebradas por la Federación patronal del subuelo, los obreros de la hulla y el Gobierno.

**EN HONOR DE VENIZELAS.**  
 París.—El Consejo municipal ha acordado dar el nombre de Venizelos a una de las principales calles de París, como demostración de afecto al político griego.

**DE BARCELONA**

(POR TELEFONO)

**EL ATENTDO DE HOY.**  
 Barcelona.—Esta mañana, a las nueve y cuarto, fué auxiliado en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro, Vicente Píart, de cincuenta y dos años, casado, quien presentaba una herida de arma de fuego en la región axilar derecha con orificio de salida por la región intercostal izquierda y otra herida de arma de fuego con entrada por el vientre y salida por el costado derecho, siendo su estado de suma gravedad.

El herido se encontraba a la puerta de una vaquería que tenía establecida en la calle de Cortina, número 25, cuando se le acercaron tres sujetos desconocidos, vistiendo impermeables, que le hicieron cinco o seis disparos de pistola, dándose inmediatamente a la fuga, sin que pudieran ser detenidos.

Cuando el médico de guardia comenzó a practicarle la cura, el herido falleció.

**DRAMA CONYUGAL.**  
 Juan Ferrer, de cuarenta y cuatro años, mató esta mañana a su esposa, Úrsula Sánchez de la misma edad. El matrimonio habitaba en una casa de la calle de Sardaña.

Esta mañana sostuvieron una acalorada discusión, y Juan, en un momento de arrebato, mató a su mujer asestandola varias puñaladas.

Acto seguido se sujeció seccionándose la yugular.

El Juzgado de instrucción de Sabadell se hizo cargo de los dos cadáveres.

**LA CENSURA. PERIODICOS SUSPENDIDOS.**  
 Una comisión de la Asociación de la Prensa visitó al gobernador civil, señor Martínez Anido, para protestar del establecimiento de la previa censura para la Prensa.

A causa de haber dimitido los directores de los periódicos "La Aurora", "La Tarde", "El Progreso", "El Universo" y "El Radical", el gobernador no permitió que se publicaran hasta que las Empresas respectivas hubieran nombrado director que sustituyera a los dimisionarios.

"El Progreso" nombró director inmediatamente que tuvo noticia de la prohibición gubernativa y salió, aunque con gran retraso.

**OTRO CRIMEN SOCIAL.**  
 En el Dispensario de Colón fue cuando un individuo llamado Claudio Viñas, quien manifestó que había sido agredido y herido por unos desconocidos en la Gran Vía.

**CACHEOS Y DETENCIONES.**  
 Continúa la policía practicando cacheos y registros domiciliarios. Como consecuencia han sido practicadas varias detenciones.

**LA HUELGA DE METALURGICOS.**  
 Continúa en el mismo estado el conflicto de los metalúrgicos.

La comisión técnica nombrada para solucionar las diferencias que existían al terminar la huelga ha fracasado.

**Ward Line**  
 Servicio de New-York

**Clyde-Ward Lines of New-York**  
 SERVICIOS DE EUROPA A CUBA-MEXICO-ANTILLAS

Hacia el 24 de noviembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

**ANNISTON**

admitiendo carga y sin trasbordo para los puertos siguientes: ANTIILLAS, NUEVITAS, CAIBARIEN, SAGUA, LA GRANDE, CARDENAS, MATANZAS, HABANA, VERACRUZ, PUERTO-MEJICO Y TAMPCO.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarlas en Santander alrededor de la fecha indicada, y cinco días antes los detalles necesarios para la documentación consular y conocimientos.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario

**DON FRANCISCO SALAZAR**  
 Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

**NOTA DEL DÍA**

Doz obras maestras del hombre son las sonatas de Beethoven y los modelos de impermeables de THE BRITISH WATERPROOF.

Depósito: Colosia, núm. 6.—Santander.

**CASA "DOMINO"**

Esta Casa dispone, al mismo tiempo, de un gran surtido de calzado de lujo y económico.

**New York and Cuba Mail Steamship Company**  
 DE NEW YORK

Hacia el 28 de noviembre saldrá de este puerto el magnífico vapor

**ALCONA**

admitiendo carga para NEW YORK

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarlas en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario

**DON FRANCISCO SALAZAR**  
 Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

**Banco de Santander**  
 FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 y 1/2 por 100.

Depósitos a tres meses, 2 y 1/2 por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y 1/2 por 100.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100; el exeso, 2 por 100.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores.

Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.

Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos.

Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc.

Aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero contra conocimiento de embarque, factura, etcétera, y toda clase de operaciones de Banca.

**Erán café restaurant Royalty**  
 DE JULIAN GUTIERREZ  
 Especialidad en bodas, banquetes, etc.

**HABITACIONES**  
 Plato del día: Callos a la española.

**Camiones automóviles "PEUGEOT"**  
 4 TONELADAS, ENTREGA INMEDIATA  
 Agentes, LASSO DE LA VEGA Y CASTELLANO, paseo de Pereda, 21  
 BLANCA, 6.—SANTANDER

**F. PENAGOS**  
 TRANSPORTE DE MUEBLES

**SANTANDER**

EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALECIENTES

**Flor d'Orezza**

**EN LA CAMARA DE DIPUTADOS FRANCESES**  
**Francia y sus relaciones con el Vaticano y con Grecia**

POR TELEFONO

París.—En la sesión celebrada por la Cámara de los diputados se reanuda la discusión acerca de la reanudación de relaciones con el Vaticano.

El socialista unificado Boncourt impugna el proyecto del Gobierno diciendo que se trata de una cuestión que más que aspecto religioso tiene aspecto político.

Considera que lo que debiera hacerse es habilitar un sacerdote para que represente a Francia cerca de la Santa Sede, pero sin que esa representación afecte más que a los asuntos de orden eclesiástico.

Dirige censuras al ministro de Negocios extranjeros acusándole de seguir una política reaccionaria, sobre todo en Austria y en Hungría.

Dice que la política del referido ministro tiende al restablecimiento en el trono de la dinastía de los Habsburgos.

(El presidente del Consejo hace signos negativos y el ministro de Negocios extranjeros protesta.)

El orador continúa censurando la política que se sigue por el Gobierno y le acusa de ejercer en Baviera una presión en el mismo sentido que en Austria, toda vez que esta política, en lo que se refiere a Rumania y Polonia, va, según el orador, en contra de los socialistas y revolucionarios.

Dice que el pasado de Francia no permite llevar a cabo una política conservadora y que no se debe aprovechar la victoria obtenida para hacer una obra antirrevolucionaria.

Chassaingne Goyon interviene en el debate.

Dice que no es cierto que el proyecto de reanudación de relaciones con el Vaticano constituya una quebra de las ideas republicanas.

Habla de la necesidad de que todos sean tolerantes con las ideas ajenas y recuerda que la casi totalidad de los franceses son católicos.

No se trata sino de una obra de pacificación de los espíritus.

Puech habla también en favor del proyecto en nombre de la unión fraterna de todas las clases sociales.

Magnon, conservador también, habla en favor del proyecto, que considera acertado y que ha de reportar beneficios materiales y morales a la nación francesa.

Intervienen otros oradores en el debate.

Se suspende éste.

El jefe del Gobierno habla de los acontecimientos últimamente desarrollados en Grecia y que tanto afectan a la política exterior de aquel país.

Recuerda todo lo sucedido en Grecia desde la muerte del Rey Alejandro. Dice que el resultado de las elecciones ha creado una situación nueva por lo que hace a las relaciones de Grecia con los demás países, y que ante ella Francia conserva su libertad de acción.

Francia no quiere inmiscuirse en asuntos de orden interior de Grecia, pero si esta nación coloca en el trono a un Soberano que se ha distinguido por su hostilidad a las potencias aliadas hay que advertir a esa potencia que no podrá contar con los mismos sentimientos que han animado a Francia ni tampoco con el concurso que ha venido prestando a la nación griega la francesa.

Estas declaraciones del jefe del Gobierno han sido recibidas con muestras de aprobación unánime de la Cámara.

**EN LA PRESIDENCIA**  
**LO QUE DICE EL JEFE DEL GOBIERNO**

(Por teléfono)

Madrid.—A la hora de costumbre recibió el presidente del Consejo a los periodistas en su despacho oficial.

Comenzó manifestando que las noticias que tenía esta mañana de los Reyes aseguran que nuestros Soberanos han llegado si, novedad a París.

Pasado mañana, jueves, llegarán a Madrid.

Añadió el señor Dato que las noticias que tenía de Barcelona no acusan novedad.

Hablando del restablecimiento de la previa censura para la Prensa en Barcelona, dió el presidente que el gobernador civil de aquella ciudad, señor Martínez Anido, pidió autorización al Gobierno para adoptar tal determinación.

El Gobierno—añadió don Eduardo—le autorizó porque las circunstancias presentes exigen gran prudencia y moderación.

Esta medida desaparecerá al mismo tiempo que las causas que la han producido.

No tenía el presidente noticia de las causas que han motivado la detención y encarcelamiento del Noy del Sure, en Barcelona; pero supone que deben estar justificadas plenamente.

Un periodista preguntó al señor Dato por qué el gobernador de Barcelona firma todos los documentos anteponiendo las palabras "el general gobernador civil".

El señor Dato contestó diciendo que el general señor Martínez Anido está en su derecho al anteponer su jerarquía militar, que es continua, a la civil, pues es una costumbre.

Otro periodista interrogó al jefe del Gobierno acerca de la actitud de hostilidad con que han sido recibidas en Lituania las tropas que algunos países han enviado a aquella región.

El presidente respondió asegurando que no tenía noticias oficiales que confirmen esos rumores.

Al llegar a este punto, el señor Dato dió por terminada su conversación con los periodistas.

**COMPRA**  
 Se necesita un coche familiar de seis asientos. Informes: Depósito de Semetales, La Magdalena, de diez y media a doce y media.

**J. Becedóniz**  
 MEDICINA INTERNA Y PIEL  
 Reanuda su consulta de doce a una. ALAMEDA PRIMERA, 20  
 Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6  
 SANTANDER

**Lecciones** de dibujo por el profesor don Gabriel Taylor Quintana.  
 ATARAZANAS, 7, 4.ª DERECHA

**Acción Social de Damas Católicas**  
 SANTANDER  
 OFICINA DE COLOCACIONES  
 Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

**ESTÓMAGO**  
 que sufren inapetencia, náuseas y dificultad de digestión, flatulencia, color de

**DIGESTÓNICO**  
 trastornos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

Se vende en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y O.ª, Madrid.

**COLEGIO DE San Luis Gonzaga**  
 Fundado el año 1885, por D. Santiago Gutiérrez Franco  
 Isabel II, 9 y 15  
 Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construídos expresamente, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.  
 Hermosos salones de clase y de recreo, salón de actos y departamentos para el estudio; espacio para el estudio, con toda clase de aparatos modernos.  
 Seis profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales para dependientes de ella.  
 Invernáculos, medio pensiónistas y e.riernos. Pidan se reglamentos al director.

**QUEVENNE**  
 HIERRO  
 CURA: ANEMIA, FIEBRES, DEBILIDAD Activo, agradable, barato, maravilloso.  
 14, Rue des Saussaies, París

**QUEVENNE**  
 HIERRO  
 CURA: ANEMIA, FIEBRES, DEBILIDAD Activo, agradable, barato, maravilloso.  
 14, Rue des Saussaies, París

